



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7128期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

“啄木鸟”挖出企业“蛀虫” 检察帮助500余家企业追赃挽损4亿余元



本报首席记者 许梅 通讯员 阮家骅

本报讯 近年来,互联网大厂反腐广受社会关注。其实,随着民营经济的快速发展,查处企业内部员工职务犯罪,挖出影响企业健康发展、危害社会主义市场经济良性运行的企业“蛀虫”,一直呼声响亮。11月20日,记者从浙江省人民检察院召开的“检察蓝助企红”检察开放日暨“检察护企”专项行动新闻发布会上了解到,聚焦企业内部贪腐依法惩治,全省检察机关通过开

展“啄木鸟”法律监督、清廉民企法治护航等专项行动,批准逮捕企业内部贪腐案件342件401人,提起公诉811件1112人,显示了依法从严打击的法治力度。

省检察院党组成员、副检察长过孟超介绍,今年以来,围绕企业当前发展的痛点、堵点、难点,全省检察机关充分发挥职能作用,紧盯护企重点,精准开展法律监督,回应企业关切。截至10月,全省检察机关共办理刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”涉企案件5028件,有12起案件获评最高检典型案例。

我省检察机关开展专项行动,惩治民营企业内部贪腐,比如,聚焦工程招标、设备采购等关键环节,紧盯职务侵占、挪用资金、商业贿赂等犯罪类型,先后3批次挂牌督办28件重大案件,上下联动、严肃惩治,该做法被最高检推广。在办理涉企案件过

程中,检察机关把追赃挽损作为评价监督办理涉企案件质效的一个重要标准,实行“一案三查”,查赃款赃物去向、查全部关联人员、查是否善意取得,全方位、全过程开展追赃工作,在检察环节共帮助500余家企业追赃挽损4亿余元。

全省检察机关还聚焦趋利性执法司法顽疾,开展专项监督。省检察院对查封企业资产2年以上未解封的1.7万余条数据线索进行排查,联合公安机关帮助123家企业解冻账户资金7000余万元、解封房产6套、解除扣押汽车20辆;在全国率先实施“净化空壳公司”专项行动,搭建数字监督治理模型40余个,为企业挽回损失1亿余元。

知识产权是企业的命门。我省检察机关构建综合履职模式,加强对知识产权的综合保护。截至10月,全省检察机关共办理知识产权案件904件。在该类型案件办

理中,检察机关深化“诉前调解”机制,实行知识产权刑事案件诉前调解全覆盖,将积极赔偿作为认定犯罪嫌疑人认罪悔罪、从轻处理的情节考量,共办理诉前调解案件258件593人,帮助255家企业获赔1.2亿余元,协助提起附带民事诉讼303件,尽全力帮助企业以最低成本、最快速度挽回经济损失。

围绕企业的法治需求,全省检察机关优化检察服务,创新服务载体抓手,搭建护企法治服务平台,在12309检察服务中心设立涉企控告申诉绿色通道,实现涉企举报控告快速受理和优先办理。杭州、宁波、温州等地检察机关结合当地产业特色、企业需求,协同相关单位建设“全域检察e站”“营商环境投诉监督中心”“企检服务中心”等平台,有力推动形成我省涉企法治服务增值化改革检察矩阵。

本报记者 陈毅人 通讯员 黄伯琳

11月19日,杭州西湖边,两位民警抬着一艘蓝白相间的无人船下水,小船发出低沉的马达声,游向西湖深处。一旁围观的群众好奇询问:“这个‘大玩具’用来干嘛的?”杭州景区公安西湖水上派出所副所长楼海锋一边操控着无人船的遥控杆,一边回答说:“它今天可忙了,要检测水质、要巡逻,万一发现落水的人,还要救人……”

小小无人船还能救人,怎么个救法?记者专程赶去打探。楼海锋就是这艘无人船的发明者,他向记者讲述了自己的“发明故事”。(下转2版)



《云上的云》取景地
这里风景独好,
还是“平安之城”

本报记者 胡宗昊
通讯员 樊益妃 赵雨菁 祝碧霞

最近,电影《云上的云》在缙云当地热映。这部电影是李玉刚导演的处女作,以缙云为主要取景地,将当地的山与水融入影片中,让观众在观影的同时领略缙云的自然风光和人文情怀。

“总有暖暖的云,暖暖地飘,暖暖的阳光照耀”,影片的主题推广曲《暖暖》唱出了不少人心中的缙云——九曲练溪、十里画廊,缙云的生态风光无疑给影片增添了不少风味和文化底蕴。除了风景独好,缙云也是一座“平安之城”,多年获得“平安县”称号,不仅是宜居之地,更是心安之地。

(下转2版)

风险隐患怎么查? 治理难题如何解? 湖州市网格员职业技能竞赛火热开赛

本报记者 陈贞妃 通讯员 沈帆

本报讯 11月19日至20日,2024年湖州市网格员职业技能竞赛火热开赛。本次大赛由湖州市委社会工作部、市人力社保局、市总工会联合举办,由吴兴区委社会工作部、区人力社保局、区总工会、浙法传媒集团承办。

今年以来,湖州市将规范优化网格化治理,作为提升党建引领基层治理效能的基础性工程,按照“每位村社干部都是网格员”这一工作要求,提升网格团队的整体合力。本次大赛6个县区按照网格团队的模式进行组队,每支队伍8名选手,由专岗招聘的网格员、社区工作者以及村社两委干部组成。48名选手现场比技能、晒妙招,全方位展现各区县网格治理水平。

“开始答题!”19日下午1点半,随着监考人员一声令下,首场个人网格技能“大比拼”在湖州市网格员实训中心率先启动。

“新婚家庭彩礼纠纷引发网格事件后该如何处置?”“网格工作日常管理方案怎么编制?”个人赛现场,网格员们紧盯屏幕,对网格事件进行风险排查、预警

分析并提出措施建议。

据了解,结合网格工作的新要求,个人赛从党建引领网格智治、社区治理与服务创新两方面,设置了网格事件风险预警分析、网格工作日常管理方案编制、社区协商议事组织以及重点群体的社会服务四个考察模块。

在社区协商议事组织模块,选手们通过现场随机抽签组队的方式,进行10分钟的案例汇报演绎。“小区公共区域改造问题怎么解决?”吴兴区专职网格员张颖及其他7名队员组成的参赛队伍,通过角色模拟,从事前诉求信息收集、事中议题设置、事后如何监督,生动演绎了一场完整、高质量的社区议事。“很紧张也很刺激,特别是在解决问题的闭环机制上,我们提出引入‘红色物业’想法,希望能够从创新点上获得评委的认可。”张颖说。

团队赛在20日上午进行,设置了理论知识大比拼、隐患排查对对碰、网格服务晒妙招环节。

为了更好考核网格团队治理能力和服务能力,团体赛的最后环节,6支队伍要围绕村(居)融合型社区治理案例分析题,晒一晒各自妙招,要求聚焦群众“急

难愁盼”问题和基层治理中堵点难点问题,提出具体方案。

大赛现场,每支队伍需派出4名选手,在15分钟内完成案例分析讨论后,进行现场汇报。现场,长兴县代表队的汇报获得全场最高分。

“6支队伍的表现都很精彩,既体现了他们对社区治理的深刻理解,又展现了创新思维与实战智慧。”浙江财经大学法学院副院长、教授陈建胜点评到,这场实战比拼让大家看到了湖州市网格队伍的优秀能力。

最终,安吉县网格员石燕霞等6名选手分别获得个人赛一、二、三等奖,长兴县获得本次大赛的团队赛一等奖。同时,湖州市通过本次大赛,以赛促训、以赛促评,大力推广网格员职业技能等级评定的“湖州实践”,通过培训及评价,新增城市管理网格员初级工474名、中级工83名、高级工47名。

湖州市委社会工作部常务副部长、市两新工委书记沈应华表示,接下来,全市将持续创新网格治理的路径方法、加强网格团队规范化建设,畅通网格员职业发展渠道,营造关心关爱的浓厚氛围。

